
 

ACTA  NUMERO  DEZAOITO  DAS  REALIZADAS  POLA  CORPORACIÓN 

MUNICIPAL  EN  PLENO DESTE  CONCELLO  EN  SESIÓN ORDINARIA O 

DÍA VINTECINCO DE NOVEMBRO DE DOUS MIL OITO  : ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐   

==============================
 
 
PRESIDENTA :  
Dª Catalina González Bea  
 
CONCELLEIROS/AS: 
D. Angel Casal Moldes 
D. Salvador Durán Bermúdez 
Dª Mª Paz Lago Martínez 
D. Constantino Sanmartín Quiñones 
Dª Almudena Aguín Fernández 
D. Manuel López Méndez 
Dª Susana Fernández Trelles 
D. Martín Otero Otero 
D. Roberto-Alfonso Fernández Lores 
Dª. Gloria González Camiña 
D. David Otero Domínguez 
Dª. Sandra Fernández Agraso 
Dª. Mª Dulcinea Aguín Pombo 
D. José-Ramón López Fernández 
D. Manuel Lores Puente 
 
EXCUSADO: 
D. José-Luis Rodríguez Lorenzo 
 
SECRETARIA XERAL: 
Dª Mª del Carmen Merino Moína 
======================= 
 

   
     
 No salón de actos da Casa Consistorial de 

Sanxenxo, sendo as vinte horas e trinta e cinco 

minutos do día vintecinco de Novembro de 

dous mil oito. Baixo a Presidencia da Sra. 

Alcaldesa, Dª CATALINA GONZÁLEZ BEA, 

reuníronse os/as sres/as Concelleiros/as que ó 

marxe se relacionan co fin de realizar a sesión 

ordinaria da Corporación Municipal en Pleno 

deste Concello convocada para o día de hoxe 

en tempo e forma. Pola Presidencia  declárase 

aberta e pública a sesión co obxecto de trata-los 

asuntos incluídos dentro da Orde do Día da 

convocatoria circulada ó efecto.- Faise consta-

lo momento de entrada e saída de cada 

Concelleiro no salón de actos.---------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------



ACTA ANTERIOR: 
 
 
 

           222 : APROBACIÓN, SE PROCEDE, DA ACTA DA SESIÓN DO 30 DE 
OUTUBRO DE 2008 : Pola Sra. Presidenta pregúntaselle os asistentes á sesión se algún 
concelleiro/a ten que formular algunha observación ó acta que se somete a aprobación.   
 
                       Ó non se formular ningunha observación, por asentimento unánime, préstase 
aprobación á devandita acta.---------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
               223 : POSTA EN COÑECEMENTO DA CORPORACIÓN DAS 
RESOLUCIÓNS DA ALCALDÍA DITADAS DENDE A ÚLTIMA SESIÓN ORDINARIA 
(DE RES. Nº 1063/08 Á Nº 1239/08) :  A Sra. Presidenta expón que no expediente estiveron á 
disposición dos/as Concelleiros/as as Resolucións da Alcaldía ditadas dende a última sesión 
ordinaria dando cumprimento ao disposto no artigo 42 do Regulamento de Organización, 
Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais. Pregunta si se quere algunha aclaración.  
 

A Corporación dáse por informada.-------------------------------------------------------- 
 
 
 

            224 : POSTA EN COÑECEMENTO DA CORPORACIÓN DOS ACORDOS 
ADOPTADOS POLA XUNTA DE GOBERNO LOCAL REFERENTES A EXERCICIO 
DE ACCIÓNS XUDICIAIS DENDE A ÚLTIMA SESIÓN ORDINARIA :  En virtude do 
disposto polo art. 22.2.j) da Lei 7/1985, do 2 de abril, Reguladora das Bases de Réxime Local, en 
relación co art. 41.22 do Real Decreto 2568/1986, do 28 de novembro, dáse conta o Pleno 
Municipal dos acordos da Xunta de Goberno Local adoptados dende a última sesión ordinaria de 
conformidade polo determinado nos art. 61.j) e 65.2 da Lei 5/1997, do 22 de xullo, de 
administración local de Galicia. 
 
              A Sra. Presidenta fai constar que a relación detallada dos acordos estiveron no 
expediente á disposición dos/as Concelleiros/as e se alguén quere formular algunha aclaración que o 
manifeste. Non se produce ningunha solicitude. 
 
   A Corporación dáse por informada.-------------------------------------------------------- 
 
 
 
   Nestre intre e con permiso da Presidencia incorporase á sesión a Concelleira do 
Grupo Municipal do B.N.G. Dª. Gloria González Camiña.--------------------------------------------- 
 
 
 
 

 



                        225 : POSTA EN COÑECEMENTO DA CORPORACIÓN DAS 
MODIFICACIÓNS Ó CONTRATO DE SERVIZOS DE LIMPEZA DE CENTROS 
PÚBLICOS E CONSERXERÍA ADXUDICADO A EMPRESA “SAMYL, S.L.” :   Pola 
Sra. Secretaria dáse lectura ás modificacións ó contrato de Servizos de Limpeza de Centros 
Públicos e Conserxería, que literalmente di: 
 
“”””1.- O Pleno municipal, en sesión de 31 de xaneiro de 2006, adoptou o acordo de adxudicar o contrato de 
servizos de limpeza de centros públicos e conserxería á empresa SAMYL, polo prezo de 764.000 €/ano. 
 
2 Aprobouse un primer modificado do contrato, mediante acordo do Pleno municipal de 12 de marzo de 2007, para 
ampliación da limpeza da Casa do Concello e Oficina municipal de turismo; e por resolución da Alcaldía de 25 de 
febreiro de 2008, confirmada posteriormente polo Pleno, realizouse un segundo modificado pola limpeza do centro 
de saúde de Vilalonga   
 
3.- O Pleno municipal, en sesión de 25 de marzo de 2008, adoptou o seguinte acordo: 
 

- Prorrogar o contrato de limpeza de centros públicos e conserxería ata o 24 de xaneiro de 2009. 
- Delegar na Alcaldía-Presidencia, os modificados do vixente contrato de limpeza e conserxería dos centros e 

edificios públicos municipais para os supostos establecidos con carácter xeral no prego de condicións 
económico-administrativas particulares. As modificacións non poderán supor de forma acumulativa máis 
dun 40 por cento do prezo inicial contratado. 

 
4.- Como consecuencia de novas necesidades surxidas, presentáronse propostas de  modificados: para  incremento 
do servizo de limpeza nos colexios de Noalla, Villalonga e Dorrón, para limpeza da escola de Aios, para limpeza e 
conserxería dos campos de fútbol de Villalonga e Noalla. 
 
5.- O importe dos modificados aprobados con anterioridade e das modificacións que se propoñen, non acadan o 
tope do 40 por cento do prezo inicial contratado. 
 
6.- Consta nos expedientes informes da Secretaría xeral e de existencia de crédito da Intervención xeral do 
Concello.   
 
7.- Conforme á competencia que corresponde á Alcaldía-Presidencia na aprobación dos modificados, de acordo coa 
delegación efectuada polo pleno municipal en sesión do 25 de marzo de 2008 publicada no BOP, esta Alcaldía 
aprobou os seguintes  modificados do contrato de servizos de limpeza de centros públicos e conserxería adxudicado 
á empresa SAMYL: 
 
Para  incremento do servizo de limpeza nos colexios de Noalla, Villalonga e Dorrón por importe de 811,50 €/mes. 
Para limpeza da escola de Aios  por importe de  295,09 €/mes. 
Para limpeza e conserxería dos campos de fútbol de Villalonga e Noalla, por importe de  3.024,18 €/mes. 
  
A duración dos tres modificados estenderase ata a finalización do contrato coa empresa SAMYL, o 24 de xaneiro de 
2009. 
 
O que se pon en coñecemento do pleno municipal, de acordo có previsto na Lei 30/1992, de 26 de novembro, do 
Réxime Xurídico das Administracións Públicas e do Procedemento Administrativo Común, para exercicio das 
delegacións””””. 
 
 
   A Corporación dáse por informada.-------------------------------------------------------- 
 
 
 

       226 : REGULAMENTO DE FUNCIONAMENTO E USO DOS CAMPOS 
DE FÚTBOL MUNICIPAIS. Aprobación Definitiva : Pola Sra. Secretaria dáse conta do 
ditame da Comisión de Informe, Estudo e Consulta de Asuntos Xerais que literalmente di: 

 
“”””2º) REGULAMENTO DE FUNCIONAMENTO E USO DOS CAMPOS DE FÚTBOL MUNICIPAIS – Aprobación 

Definitiva : Pola Sra. Presidenta dáse lectura á Proposta da Alcaldía que conten os antecedentes do expediente, do tenor literal 
seguinte : 



“”””Con data 30 de setembro de 2008, foi aprobado inicialmente o regulamento de funcionamento e uso de campos de fútbol 
municipais de acordo co disposto no artigo 49. a) da Lei 7/1985, de 2 de abril. No BOP nº 201 de 16 de outubro de 2008, 
publicouse o anuncio de dita aprobación inicial ós efectos da presentación de alegacións ou suxestións por prazo de trinta días 
como acordou o pleno e cumprindo o establecido no parágrafo b) do artigo 49 antes citado. 
Presentouse un escrito con suxestións por parte de Dª Dulcinea Aguín Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, 
a efectos de engadir ó regulamento: 
 
“1º As instalacións deportivas municipais cumprirán coas normas urbanísticas de seguridade, accesibilidade e adaptación das 
persoas con diminucións ou discapacidades funcionais.  

2º O acceso as instalacións deportivas municipais supón aceptación das normas contidas neste regulamento. 

3º No caso de non poder utilizar unha instalación por inclemencias climáticas poderá solicitarse un novo uso sen cargo algún, 
dentro dos dous días hábiles seguintes e se poderá realizar sempre que exista instalación e horario dispoñible a tal fin. No caso de 
non solicitar este cambio no tempo establecido, o usuario decaerá no seu dereito. 

4º Prohibicións:  

- Arroxar o chan ou abandonar calquera tipo de desperdicio nas instalacións. Deberanse facer uso das papeleiras habilitadas para 
elo. 

- Escupir e derramar líquidos de calquera natureza.” 

Analizadas as suxestións, considérase que estas deben ser asumidas pola Corporación para mellorar o funcionamento e uso dos 
campos. En consecuencia proponse ó Pleno a adopción do seguinte acordo: 

PRIMEIRO.- Estimar as suxestións presentadas por Dª Dulcinea Aguín Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista de 
Sanxenxo, presentadas no período de exposición pública  da aprobación inicial do regulamento de funcionamento e uso dos 
campos de fútbol municipais, de forma que se inclúa no articulado do texto do regulamento os seguintes párrafos: 

Art. 19.13: “As instalacións deportivas municipais cumprirán coas normas urbanísticas de seguridade, accesibilidade e adaptación 
das persoas con diminucións ou discapacidades funcionais”. 

Art. 21: ..... “- O acceso as instalacións deportivas municipais supón aceptación das normas contidas neste regulamento”. 

Art. 12: ... “No caso de non poder utilizar unha instalación por inclemencias climáticas poderá solicitarse un novo uso sen cargo 
algún, dentro dos dous días hábiles seguintes e se poderá realizar sempre que exista instalación e horario dispoñible a tal fin. No 
caso de non solicitar este cambio no tempo establecido, o usuario decaerá no seu dereito”. 

Art. 15: Queda terminantemente prohibido:  

“i) Arroxar o chan ou abandonar calquera tipo de desperdicio nas instalacións.  Deberanse facer uso das papeleiras habilitadas 
para elo”. 

“j) Escupir e derramar líquidos de calquera natureza.” 

SEGUNDO.- Aprobar definitivamente o texto do regulamento de funcionamento e uso dos campos de fútbol municipais que é 
aprobado inicialmente polo pleno do día 30 de setembro de 2008 coas modificacións antes reflectidas, dándose cumprimento ó 
establecido no artigo 49.c) da Lei 7/85.  

TERCEIRO.- Ordenar a publicación do texto íntegro do regulamento no Boletín Oficial da Provincia ós efectos do disposto no artigo 
70.2 da Lei 7/85 para a súa entrada en vigor””””. 
 
 Rematada a lectura hai intercambio de aclaracións entre a Presidenta, a Concelleira Dª. Mª Dulcinea Aguín Pombo 
voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, asinante do escrito de suxestións, e tamén por parte de D. José Luis 
Rodríguez Lorenzo do Grupo Municipal Mixto, tendentes a matizar parágrafos da proposta socialista, que non afectan á 
redacción do texto final do Regulamento cuxa aprobación definitiva se peticiona na proposta da Alcaldía.   
 
 Sometida a proposta a votación, se obtén o resultado seguinte : 
 
 Votos a favor: 11 (Grupo Municipal do PP, Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Grupo Municipal Mixto e Sra. 
Presidenta). 
  Votos pola Abstencións: 3 (Grupo Municipal do BNG). 
 
 Consecuentemente a Comisión de Estudio, Informe e Consulta de Asuntos Xerais, por maioría acorda prestar aprobación 
á proposta da Alcaldía, propoñendo ó Pleno Municipal a adopción dos seguintes acordos : 
 
 
 



PRIMEIRO.- Estimar as suxestións presentadas por Dª Dulcinea Aguín Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista de 
Sanxenxo, presentadas no período de exposición pública  da aprobación inicial do regulamento de funcionamento e uso dos 
campos de fútbol municipais, de forma que se inclúa no articulado do texto do regulamento os seguintes párrafos: 

Art. 19.13: “As instalacións deportivas municipais cumprirán coas normas urbanísticas de seguridade, accesibilidade e adaptación 
das persoas con diminucións ou discapacidades funcionais”. 

Art. 21: ..... “- O acceso as instalacións deportivas municipais supón aceptación das normas contidas neste regulamento”. 

Art. 12: ... “No caso de non poder utilizar unha instalación por inclemencias climáticas poderá solicitarse un novo uso sen cargo 
algún, dentro dos dous días hábiles seguintes e se poderá realizar sempre que exista instalación e horario dispoñible a tal fin. No 
caso de non solicitar este cambio no tempo establecido, o usuario decaerá no seu dereito”. 

Art. 15: Queda terminantemente prohibido:  

“i) Arroxar o chan ou abandonar calquera tipo de desperdicio nas instalacións.  Deberanse facer uso das papeleiras habilitadas 
para elo”. 

“j) Escupir e derramar líquidos de calquera natureza.” 

SEGUNDO.- Aprobar definitivamente o texto do regulamento de funcionamento e uso dos campos de fútbol municipais que é 
aprobado inicialmente polo pleno do día 30 de setembro de 2008 coas modificacións antes reflectidas, dándose cumprimento ó 
establecido no artigo 49.c) da Lei 7/85. 

 
TERCEIRO.- Ordenar a publicación do texto íntegro do regulamento no Boletín Oficial da Provincia ós efectos do disposto no artigo 
70.2 da Lei 7/85 para a súa entrada en vigor.””””------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

             Non se produce debate, e a Presidencia somete o ditame a votación acadándose o 
seguinte resultado: 
 

             Votos a favor: once (Grupo Municipal do PP e Grupo Municipal Socialista de 
Sanxenxo). 

Votos pola abstención: catro (Grupo Municipal do BNG). 
    
            En consecuencia, a Corporación Municipal en Pleno, por maioría adoptou o seguinte 

acordo :  
 

            PRIMEIRO : Estimar as suxestións presentadas por Dª. Mª Dulcinea Aguín 
Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentadas no período de 
exposición pública  da aprobación inicial do Regulamento de Funcionamento e Uso dos Campos 
de Fútbol Municipais, de forma que se inclúe no articulado do texto do regulamento os seguintes 
parágrafos : 

Art. 12: ... “No caso de non poder utilizar unha instalación por inclemencias climáticas 
poderá solicitarse un novo uso sen cargo algún, dentro dos dous días hábiles seguintes 
e se poderá realizar sempre que exista instalación e horario dispoñible a tal fin. No 
caso de non solicitar este cambio no tempo establecido, o usuario decaerá no seu 
dereito”. 

Art. 15: Queda terminantemente prohibido:  

“i) Arroxar o chan ou abandonar calquera tipo de desperdicio nas instalacións.  
Deberanse facer uso das papeleiras habilitadas para elo”. 

“j) Escupir e derramar líquidos de calquera natureza.” 



Art. 19.13: “As instalacións deportivas municipais cumprirán coas normas urbanísticas 
de seguridade, accesibilidade e adaptación das persoas con diminucións ou 
discapacidades funcionais”. 

Art. 21: ..... “- O acceso as instalacións deportivas municipais supón aceptación das 
normas contidas neste regulamento”. 

           SEGUNDO : Aprobar Definitivamente o texto do Regulamento de 
Funcionamento e Uso dos Campos de Fútbol Municipais que foi aprobado inicialmente por 
esta Corporación o día 30 de Setembro de 2008 coas modificacións antes reflectidas, dándose 
cumprimento ó establecido no artigo 49.c) da Lei 7/85. 

 
           TERCEIRO : Que se publique o texto íntegro do regulamento no Boletín Oficial 

da Provincia ós efectos do disposto no artigo 70.2 da Lei 7/85 para a súa entrada en vigor.--------- 
 
 
 
                227 : CONVENIO ENTRE A CONSELLERÍA DE SANIDADE  -SERVIZO 
GALEGO DE SAÚDE- E O CONCELLO DE SANXENXO SOBRE ASUNCIÓN DE 
CUSTOS DE MANTEMENTO DO CENTRO DE SAÚDE DE BALTAR : Pola Sra. 
Secretaria dáse conta do ditame da Comisión Especial de Contas, Asuntos Económicos e 
Patrimonio  que literalmente di: 
 

“”””2º) CONVENIO ENTRE A CONSELLERÍA DE SANIDADE  -SERVIZO GALEGO DE SAÚDE- E O CONCELLO DE 
SANXENXO SOBRE ASUNCIÓN DE CUSTOS DE MANTEMENTO DO CENTRO DE SAÚDE DE BALTAR : Polo Secretario 
dáse lectura íntegra á Proposta da Alcaldía, do tenor literal seguinte : 

 
“”””Visto o Protocolo entre a Consellería de Sanidade –Servizo Galego de Saúde-  e a Federación Galega de Municipios e 
Provincias sobre asunción de custos de mantemento dos centros de saúde. 
 
Visto o borrador do Convenio entre a Consellería de Sanidade –Servizo Galego de Saúde- e o Concello de Sanxenxo sobre 
asunción de custos de mantemento do Centro de saúde de Baltar.  
 

Esta Alcaldía propón ó Pleno a adopción do seguinte acordo: 

PRIMEIRO.- Aprobar o Convenio entre a Consellería de Sanidade –Servizo Galego de Saúde- e o Concello de Sanxenxo sobre 
asunción de custos de mantemento do Centro de saúde de Baltar-Portonovo.  
 
SEGUNDO.- Aprobar a cláusula de reversión a favor do Concello, do inmoble obxecto de convenio, caso de que deixara de prestar 
servizo como centro de saúde. 
 
TERCEIRO.- Autorizar á Sra. Alcaldesa, Dª Catalina González Bea, para a firma do Convenio e de cantos documentos sexan 
precisos en execución deste acordo””””. 
 
 Polo Sr. Fernández Lores representante do Grupo Municipal do B.N.G., indica que da redacción da Proposta da 
Alcaldía e o Convenio, a cláusula de reversión a favor do Concello que propón a Sra. Alcaldesa  xa esta redactada no convenio na 
cláusula 2ª). 
 
 A Sra. Alcaldesa aclara que este convenio está redactado para todo-los Concellos a través da FEGAMP e que no 
momento da sinatura a cláusula de reversión quedará suficientemente clara para os intereses municipais. 
 
 O Sr. Rodríguez Lorenzo do Grupo Municipal Mixto tamén fai fincapé no tema da reversión dado que entre o título da 
proposta da Alcaldía e o borrador do convenio non queda clara a reversión que se discute, polo tanto senón se modifica votará en 
contra. 
 
 Sometida a proposta da Alcaldía a votación, se obtén o resultado seguinte :     
 
 Votos a favor: 13 (Grupo Municipal do PP, Grupo Municipal do BNG,Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo e Sra. 
Presidenta) 



  Votos en contra: 1 (Grupo Municipal Mixto). 
 
 Consecuentemente a Comisión de Especial de Contas, Asuntos Económicos e Patrimonio, por maioría acorda prestar 
aprobación á proposta da Alcaldía, propoñendo ó Pleno Municipal a adopción dos seguintes acordos : 
 

PRIMEIRO.- Aprobar o Convenio entre a Consellería de Sanidade –Servizo Galego de Saúde- e o Concello de Sanxenxo 
sobre asunción de custos de mantemento do Centro de saúde de Baltar-Portonovo.  
 

SEGUNDO.- Aprobar a cláusula de reversión a favor do Concello, do inmoble obxecto de convenio, caso de que deixara 
de prestar servizo como centro de saúde. 
 

TERCEIRO.- Autorizar á Sra. Alcaldesa, Dª CATALINA GONZÁLEZ BEA, para a firma do Convenio e de cantos 
documentos sexan precisos en execución deste acordo.””””---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           Inicia o debate o voceiro do Grupo Municipal do B.N.G. D. Roberto A. 
Fernández Lores, quen se mostra a favor da subscrición do convenio sobre asunción de custos 
de mantemento do centro de saúde, e indica que debera cambiarse o encabezamento da proposta 
xa que si figura a cláusula de reversión, ésta presupón a cesión da titularidade do centro á 
Consellería.  

    A Sra. Alcaldesa manifesta que para a asunción dos custos de mantemento do 
centro é preciso ceder a titularidade do ben á Consellería, cesión que será obxecto dun acordo 
plenario posterior.   
 

         Concluído o debate, a Presidencia somete a votación o contido do ditame que é 
aprobado por unanimidade e, en consecuencia, a Corporación Municipal en Pleno acorda: 

 

            PRIMEIRO : Aprobar o Convenio entre a Consellería de Sanidade -Servizo 
Galego de Saúde- e o Concello de Sanxenxo sobre asunción de custos de mantemento do Centro 
de Saúde de Baltar-Portonovo.  
 

            SEGUNDO : Aprobar a cláusula de reversión a favor do Concello, do inmoble 
obxecto de convenio, caso de que deixara de prestar servizo como Centro de Saúde. 
 

            TERCEIRO : Autorizar á Sra. Alcaldesa, Dª CATALINA GONZÁLEZ BEA, 
para a firma do Convenio e de cantos documentos sexan precisos en execución deste acordo.----- 
 
 

            A Sra. Alcaldesa dá conta do escrito presentado por D. José Luis Rodríguez 
Lorenzo, voceiro do Grupo Municipal Mixto e representante do “VIPS”, no que comunica: a 
imposibilidade de asistir a esta sesión e, no seu caso, posteriores debido ó seu internamento nun 
centro hospitalario, así como a retirada da orde do día do pleno ordinario de tódolos escritos 
presentados polo Grupo Municipal Mixto (“VIPS”), a fin de estar presente na sesión cando se 
traten os temas. 

 

             A Sra. Alcaldesa pon en coñecemento da Corporación, por tanto, a retirada das 
mocións, rogos e preguntas presentados polo Grupo Municipal Mixto (“VIPS”) para ser 
tratados nunha sesión posterior; así como a retirada da moción do Grupo Municipal do PP, 
pendente da sesión do pleno ordinario anterior, relativa á “adopción de medidas de aforro e 
austeridade no gasto público na Corporación Local”, por resultar extemporánea ó estar xa 
postas en marcha tales medidas, segundo indica  a Sra. Alcaldesa. 

 



  Seguidamente e, antes de pasar ó punto referido a rogos e preguntas, procedeuse a 
trata-las seguintes  
 
 
 

M O C I Ó N S : 
 
 
 
 

            228 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO BLOQUE NACIONALISTA 
GALEGO SOLICITANDO SE POÑA EN FUNCIONAMENTO NO CONCELLO UN 
SERVIZO DE REXISTRO ELÉCTRONICO (R. DE ENTRADA NÚM. 7198 DO 
14/10/08): Polo voceiro do Grupo Municipal do BNG, Sr. Fernández Lores, dáse lectura da 
moción que literalmente di: 
 
“”D. Roberto-Alfonso Fernández Lores, portavoz do Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego (BNG) no 
Concello de SANXENXO 
 
E X P Ó N : 
 
Un Concello como o de Sanxenxo, que ten unha importante actividade administrativa, que pretenda estar á altura 
no que a novas tecnoloxías se refire, debería adaptar esta actividade aos tempos actuais. 
 
Esta adaptación tería consecuencias moi favorábeis tanto para ofrecer un mellor servizo á cidadanía como de 
axilidade e aforro no labor diario de todos os concelleiros e concelleiras. 
 
Tendo en conta os avances experimentados polos medios informáticos na actualidade resulta obsoleto, por non 
falar do custe económico e medioambiental, seguir traballando con documentación en papel. 
 
Para facernos unha idea do custo que ten a documentación en papel, podemos poñer como exemplo as actas dos 
Plenos Ordinarios que, no presente período, están a ter unha media de 50 folios. Actualmente faise entrega dunha 
copia aos 17 concelleiros e concelleiras da corporación o que supón un montante de 850 folios por Pleno ou o que 
é o mesmo 5.100 folios anuais. 
 
Adaptarse ás novas tecnoloxías suporía un importe aforro, tanto en tempo como económico, para o Concello e o 
seu persoal. 
 
Coa creación dun Rexistro Electrónico poderíase interactuar telematicamente para a presentación de escritos, 
mocións, solicitudes e comunicacións relativas aos procedementos administrativos.  
 
Por todo o exposto, o Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego, propón ao Pleno da Corporación que 
inste ao Grupo de goberno para que adopte os seguintes  
 
A C O R D O S : 

• Que se poña en funcionamento no Concello un servizo de Rexistro Electrónico, tanto para os grupos 
políticos como para o resto da cidadanía.  

• Que as comunicacións aos grupos políticos, a través dos seus portavoces, se fagan mediante soporte 
informático. 

• Que as comunicacións individualizadas aos concelleiros e concelleiras (convocatorias, documentacións, 
copias das actas, etc.) se fagan en soporte informático, agás que o rexeiten mediante escrito””””. 

 
            O Sr. Fernández Lores defende a urxencia da moción no aforro en tempo e 

papel. 
 



 
 

            A Sra. Alcaldesa  manifesta que votará en contra da urxencia porque é unha 
cuestión que non se pode decidir nun pleno, xa que a súa implantación depende de varios 
factores: de carácter tecnolóxico, do grao de preparación do persoal, dun estudio de implantación 
por áreas etc.   
 

Sometida a urxencia a votación, acadou o seguinte resultado: 
 

            Votos a favor: seis (Grupo Municipal do BNG e Grupo Municipal Socialista 
de Sanxenxo). 

Votos en contra: nove (Grupo Municipal do PP). 
 

En consecuencia, non se debateu a moción.----------------------------------------------- 
 
 
 
               229 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXENXO 
PARA QUE SE REALICE PAGAMENTO DAS SUBVENCIÓNS DO ANO 2007 AS 
DIVERSAS ASOCIACIÓNS DO MUNICIPIO. (R. DE ENTRADA NÚM. 7708 DO 
05/11/08) : A voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Dª.  Mª Dulcinea Aguín 
Pombo, retira a moción presentada polo seu grupo, relativa ó pago das subvencións 
correspondentes ó ano 2007, por canto xa se efectuaron os pagamentos.------------------------------- 
 
 
 

              230 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO BLOQUE 
NACIONALISTA GALEGO PARA MELLORAR A EFECTIVIDADE DAS ACCIÓNS 
CONTRA AVIOLENCIA DE XÉNERO (R. DE ENTRADA NÚM. 7869 DO 10/11/08) : 
Pola Concelleira do Grupo Municipal do BNG, Dª. Sandra Fernández Agraso, dáse lectura a 
moción que literalmente di: 
 
“”Dona Sandra Fernández Agraso, concelleira  do Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego no Concello 
de SANXENXO 
 
E X P Ó N :  
 
O 25 de novembro, Día Internacional Contra a Violencia de Xénero, ten que ser unha data de compromiso dos 
gobernos co conxunto de organizacións sociais e da cidadanía en xeral para a sensibilización e a actuación respecto 
do grave problema que constitúe a violencia machista. 
 
É, pois, unha data para a denuncia activa de toda a sociedade en contra da violencia que se exerce contra as 
mulleres en razón do seu xénero. 
 
Todas, todos, podemos facer algo contra a violencia machista. 
 
Os cambios e avances no tratamento legal da violencia de xénero, os recursos creados para a tender as mulleres en 
situación de violencia de xénero, as campañas de sensibilización e os pasos que se deron para avanzar na 
consolidación dos dereitos das mulleres son necesarios para loitar contra este fenómeno, mais é necesario optimizar 
o seu uso e achegalos con maior eficacia ás mulleres. 
Por outro lado, a prioridade das accións políticas que se dirixen á atención das mulleres que padecen a violencia 
machista é tal que non debe verse influídas por conxunturas económicas, antes ben, poñen en evidencia a 
necesidade de atender con maior eficacia á hora de prestar os recursos, aínda en momentos de crise. 
 



O papel que teñen os concellos é fundamental, pois desde eles pódese garantir a atención, o acceso aos recursos e 
a prevención directamente. Así poden constituírse en modelo para todas as veciñas e veciños na actuación eficaz e 
posta en marcha de políticas de intervención reais e que sexan eficaces á hora de mentalizar na prevención da 
violencia e actuar coordenada e axilmente ante situacións deste tipo. 
Este compromiso é fundamental á vista das cifras de denuncias realizadas e cifras de casos concretos de violencia 
que en moitas ocasións acaban coa vida das mulleres a mans das súas parellas ou ex-parellas. 
 
É necesario implicar o conxunto da cidadanía, trasladarlle a información actualizada, e corresponsabilizar os axentes 
sociais para que poidan intervir directamente sobre os casos que se puideren dar, porque tratándose dun problema 
de carácter social, imbricado nos valores sociais existentes e cun carácter estrutural, que ten as orixes nas relacións 
de poder historicamente desiguais entre homes e mulleres, precisa de medidas artelladas desde a propia sociedade. 
 
Temos que construír unha sociedade onde o centro sexan as persoas, sen distinción de sexo, e igualitaria. 
 
É por isto polo que cómpre a implicación de todas as administracións, tamén das municipais, no desenvolvemento 
de actuacións encamiñadas a previr e paliar esta situación. E son tamén os Concellos quen poden artellar 
mecanismos de responsabilización e implicación de toda a cidadanía para acabar coa violencia machista. 
 
En consecuencia o Grupo Municipal do BNG solicita do Pleno da Corporación Municipal a adopción do seguiente  
 

A C O R D O 
 

Mellorar a efectividade das accións contra a violencia de xénero a través da creación de protocolos locais 
e/ou comarcais que incorporen os recursos sanitarios, sociais, educativos e de seguridade, e que teñan 
como finalidade axilizar o acceso á atención e os recursos para as mulleres que padecen a violencia 
machista””””. 
 

            Sometida a urxencia a votación, foi aprobada por unanimidade de tódolos 
concelleiros. 
 

            A Sra. Presidenta manifesta que apoia a moción e que o Concello de Sanxenxo 
foi o primeiro que puxo en marcha a “Mesa contra a violencia de xénero” para coordinar a 
actuación conxunta das forzas de seguridade, dos servizos sociais e de técnicos especialistas.    
 

            Sometida a votación a  moción foi aprobada por unanimidade, nos termos antes 
transcrita.--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

 

   Nestre intre e con permiso da Presidencia incorporase á sesión o Concelleiro do 
Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo D. Manuel Lores Puente.--------------------------------- 
 
 
 

231 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXENXO 
SOBRE REPARACIÓN DA RÚA INFANTERÍA DE MARINA DE BALTAR – ADINA, 
ASÍ COMO REVISIÓN DO ALUMEADO NAS RÚAS DE BALTAR (R. DE ENTRADA 
NÚM. 8026 DO 18/11/08) : Pola voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Dª. Mª 
Dulcinea Aguín Pombo dáse lectura a moción que literalmente di: 
 
“”O Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo (PSdeG-PSOE) no Concello de Sanxenxo a través da súa voceira 
Dulcinea Aguín Pombo e ó abeiro do disposto nos artigos 91.4 e 97 do Regulamento de Organización, 
Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais (Real Decreto 2568/1986) presenta ante o Pleno da 
Corporación Municipal a seguinte :  
 



MOCIÓN 
 

A calle Infantería de Marina situada no lugar de Baltar en Portonovo atópase nun estado lamentable, de feito, con 
sóio votar unha ollada pódese apreciar como nalgunhas zonas o asfalto é inexistente e noutras aparecen socabóns 
na zona de rodadura é na de tránsito dos peóns co perigo que esto supón para vehículos e viandantes. O tránsito de 
vehículos pesados dado que se están a acometer diversas obras nas proximidades desta calle fixo que o deterioro 
se acelerase, pero unha vez que estas mencionadas obras se remataron por parte do concello non se levou a cabo 
ningún tipo de actuación para mellorar o estado lamentable no que se atopa. 
Ademáis o alumeado público en Baltar, nalgunhas calles é inexistente e noutras moi deficiente. 
 
Por todo elo, solicitamos ó Pleno da Corporación a adopción do seguinte  
 
ACORDO : 
 
1.Que se proceda a reparación da calle Infantería da Marina tanto do firme de rodadura como das aceras. 
2.Que se proceda a revisión do alumeado público e a colocación de novos puntos de luz nas calles de Baltar””””. 

 
            Sometida a urxencia a votación, foi aprobada por unanimidade de tódolos 

concelleiros. 
 

            A Sra. Alcaldesa manifesta que xa están arranxados os problemas na R/Infantería 
e que nas outras rúas corresponde ás empresas construtoras a realización das obras de 
urbanización correspondentes. 

 
            A Sra. Aguín Pombo, indica que ó marxe das obras de urbanización que 

correspondan  executar ás empresas constructoras en determinados tramos, os desperfectos ou  a 
falta de alumeado  refírese a rúas enteiras, polo que matiza a moción no senso de propoñer ó 
pleno a adopción do seguinte acordo: reparar as rúas e colocar os puntos de luz nas zonas non 
afectadas pola urbanización que lle corresponda executar ás empresas constructoras. 
     

Sometida a moción a votación acadouse o seguinte resultado: 
 

            Votos a favor: sete (Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo e Grupo 
Municipal do BNG). 

Votos en contra: nove (Grupo Municipal do PP). 
 

En consecuencia, non se aprobou a moción.---------------------------------------------- 
 
 
 

232 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXENXO 
SOBRE O DÍA INTERNACIONAL CONTRA A VIOLENCIA DE XÉNERO (R. DE 
ENTRADA NÚM. 8027 DO 18/11/08) : Pola voceira do Grupo Municipal Socialista de 
Sanxenxo, Dª. Mª Dulcinea Aguín Pombo dáse lectura a moción que literalmente di: 
  
“”O Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, en base ó disposto nos artigos 91.4 e 97.3 do Regulamento de 
Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das entidades locais e demais normativa que poida resultar de 
aplicación, presenta con motivo do 25 de novembro, día internacional contra a violencia de xénero, diante do 
Pleno da Corporación Municipal esta MOCIÓN, en base á seguinte 
 

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 



A Lei Integral contra a Violencia de Xénero vai cumprir catro anos de vixencia. O compromiso adquirido polo 
Goberno Socialista coa cidadanía, as institucións, os distintos equipos profesionais e, en especial, coas vítimas 
desta violencia, segue vixente e máis forte que nunca. 
 
O desenvolvemento da Lei cumpriuse nunha gran parte : Dotouse e seguirase dotando financeiramente, o número 
de denuncias medrou espectacularmente, as infraestruturas que contempla a Lei foron postas en marcha na súa 
maioría, o Plan de Sensibilización 2007-2008 conclúe esta primeira fase no próximo mes de decembro e o seu grao 
de cumprimento, así como o impulso á consecución dos seus obxectivos estratéxicos, supuxeron un enorme avance. 
 
Pero o éxito de Leis como esta esixen, ademais, un apoio e vontade social completos e sen fisuras: as normas 
deben emanar da sociedade, impregnar ós que van dirixidas e afondar e enraizar na súa memoria colectiva. Son 
dereitos básicos da cidadanía e deben ser defendidos.    
 
En Galicia, o goberno de Emilio Pérez Touriño promoveu nesta lexislatura e o Parlamento aprobou, a Lei para a 
Prevención e o Tratamento Integral da violencia de Xénero, que supuxo a plasmación do compromiso por eliminar 
esta lacra, dotándose de instrumentos suplementarios aos do Estado, no ámbito das competencias autonómicas. 
 
Este ano debemos, ademais e complementariamente, render a nosa máis profunda homenaxe a aqueles cidadáns 
que antepuxeron incluso a súa integridade física á axuda solidaria ás mulleres vítimas de violencia de xénero. 
 
A aqueles cidadáns e cidadás que loitan e seguirán loitando por devolver a dignidade ás mulleres que, polo mero 
feito de selo, sofren a mentalidade posesiva machista e ás veces cústalles a vida. 
 
A aqueles cidadáns e cidadás que, sentindo a terrible inxustiza que para as vítimas supón a violencia de xénero, 
intentan cambiar as mentalidades opresoras e represivas dos maltratadores e a iso dedican ao seu esforzo e traballo 
con total honestidade e dedicación. 
 
A aqueles cidadáns e cidadás que, tanto desde os estamentos sociais en contacto con esta lacra como aqueloutros 
e outras desde a súa vivencia cotiá, fan recuperar ás vítimas de violencia de xénero a liberdade que lles é negada e 
á que todos os seres humanos temos dereito. 
 
Uns teñen nomes e apelidos : Daniel Oliver, unha vida moza que se truncou por defender a unha muller que estaba 
sendo maltratada en Valencia e que morreu en decembro de 2007, e Jesús Neira, que sufriu e está sufrindo un 
longo proceso de recuperación tras unha brutal agresión infrinxida por defender a unha muller agredida en Madrid. 
 
Doutras e doutros non coñecemos os seus nomes pero sabemos que están entre nós, loitando denodadamente para 
devolver a liberdade, a dignidade e a xustiza ás mulleres vítimas de violencia de xénero : Eles e elas han de ser os 
referentes, as persoas que oriente as nosas vontades, para erradicar, entre todas e todos, que na nosa sociedade 
exista tanta dor, tanto temor e tanto sufrimento, recuperando definitivamente a nosa calidade de cidadanía digna e 
libre, en igualdade plena. 
 
Polo exposto, o Grupo Municipal Socialista somete á consideración do Pleno esta MOCIÓN, para que este adopte 
os seguintes ACORDOS : 
 

• Instar ao Goberno da Nación a seguir aplicando coa mesma dilixencia a lei Integral de Medidas Urxentes 
contra a Violencia de Xénero e poñer todos os medios precisos para continuar sensibilizando á sociedade 
española contra esta lacra. 

 
• Instar á Xunta de Galicia a seguir aplicando dilixentemente, como ata agora, a Lei Galega para a 

Prevención e o Tratamento Integral contra a violencia de xénero. 
 

• Instar á colaboración leal do Concello coa Xunta de Galicia e co Goberno da Nación para que, no marco 
das súas respectivas competencias, poñan a disposición das mulleres vítimas todos os recursos posibles, 
implantando definitivamente a rede integral de asistencia e apoio ás mulleres vítimas da violencia de 
xénero, sen diferenza, en todo o territorio español. 

 
• Fomentar programas específicos para abordar os casos das mulleres en situación de especial 

vulnerabilidade no noso concello. 
 

• Loitar para, entre todas e todos os cidadáns, lograr erradicar a violencia de   xénero da sociedade””””. 
 

            Sometida a urxencia a votación, foi aprobada por unanimidade de tódolos 
concelleiros. 



            A Sra. Alcaldesa manifesta que votaría a favor da moción si se retira do primeiro 
parágrafo do texto do acordo proposto a frase: “coa mesma dilixencia” e do segundo parágrafo: 
“aplicando dilixentemente”. 

 

            A Sra. Aguín Pombo indica que si ben aínda hai moito traballo que realizar, a 
Lei contra a violencia de xénero aprobouna o goberno socialista xa que con anterioridade non 
existía ningunha  regulación, polo que considera correcto o texto proposto. 

      
Sometida a moción a votación acadouse o seguinte resultado: 

 
            Votos a favor: sete (Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo e Grupo 

Municipal do BNG). 
Votos en contra: nove (Grupo Municipal do PP). 

 
En consecuencia, non se aprobou a moción.---------------------------------------------- 

 
 
 
 

233 : PROPOSTA DE ADHESIÓN DO GRUPO MUNICIPAL 
SOCIALISTA DE SANXENXO Á CONVENCIÓN INTERNACIONAL SOBRE OS 
DEREITOS DAS PERSOAS CON DISCAPACIDADE (R. DE ENTRADA NÚM. 8028 DO 
18/11/08) : A Sra. Alcaldesa pregunta á  Dª. Mª Dulcinea Aguín Pombo si está de acordo en 
que se trate como unha moción o escrito presentado polo Grupo Municipal Socialista de 
Sanxenxo relativo á “proposta de adhesión do Concello de Sanxenxo á convención internacional 
sobre os dereitos das persoas con discapacidade”. 

 
         A voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Dª. Mª Dulcinea Aguín 

Pombo manifesta a súa aceptación a que se tramite como MOCIÓN, e de seguido da lectura o 
escrito que literalmente di: 
 
“”””O pasado día 3 de maio entraron en vigor os acordos adoptados pola Convención Internacional sobre os 
Dereitos das Persoas con discapacidade, así como o seu Protocolo Facultativo. 
 
Este importante instrumento xurídico internacional, xurdido das Nacións Unidas, instaura unha nova concepción da 
discapacidade centrada nos dereitos humanos e na persoa con discapacidade como titular irrenunciable de dereitos, 
é por iso que o Concello de Sanxenxo acorda : 
 
- Compartir o contido da Convención Internacional sobre os Dereitos das Persoas con Discapacidade das nacións 
Unidas, cuxa vocación é a de impulsar o recoñecemento das persoas con discapacidade como suxeitos de dereitos 
humanos en igualdade de condicións, instando os países que integran a comunidade internacional á súa protección 
e garantía. 
 
- Expresar a súa disposición a colaborar na plena e efectiva implantación dos valores, principios, mandatos e 
disposicións recollidos na Convención, a través da aplicación dos mesmos en todos os actos orixinados neste 
Concello, velando pola súa plena accesibilidade e polo seu respecto ao dereito de igualdade de oportunidades  
 
- Rexeitar e condenar a violación dos principios e disposicións contidos na Convención e calquera outro acto que 
vulnere o dereito de non discriminación, comprometéndose a erradicalos sempre que recaia no ámbito das súas 
competencias. 
 



- Divulgar a Convención mediante seminarios e talleres, entre outros, avanzando no relativo á concienciación da 
cidadanía en xeral, para que todos coñezan e comprendan as disposicións da Convención. Recomendando 
intensificar o coñecemento de todos os grupos profesionais e da sociedade civil encargados de desenvolver e facer 
cumprir o disposto no este tratado””””.  
 
      Sometida a urxencia a votación, foi aprobada por unanimidade de tódolos 
concelleiros. 
 

            Sometida a votación a moción foi aprobada por unanimidade, nos termos antes 
transcrita.--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 

234 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXENXO 
SOBRE REVISIÓN, CAMBIO E COLOCACIÓN DE ALUMEADO E RESTAURACIÓN 
E LIMPEZA DAS FONTE DE FERREIRA, CACHADIÑA-CASAL E PEDRAS-BUEZAS 
NA PARROQUIA DE NANTES (R. DE ENTRADA NÚM. 8173 DO 24/11/08) : Pola Sra. 
voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Sra. Aguín Pombo dáse lectura da 
moción que literalmente di: 
 
“”O Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo (PSdeG-PSOE) no Concello de Sanxenxo a través da súa voceira 
Dulcinea Aguín Pombo e ó abeiro do disposto nos artigos 91.4 e 97 do Regulamento de Organización, 
Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais (Real Decreto 2568/1986) presenta ante o Pleno da 
Corporación Municipal a seguinte :  
 

MOCIÓN 
 
Dende fai moito tempo os veciños de Nantes demandan que deixen de ser a parroquia olvidada polo grupo de 
goberno e que se empecen a facer inversión nesta parroquia. 
 
Entre as múltiples demandas atópanse : 
 
- Cambio e revisión do alumeado público de toda a parroquia, en algunhas zonas podemos consideralos 
tercermundistas. 
 
- Colocación de alumeado, ata o de agora inexistente, entre a Confitería Lorena e o colexio Público de Nantes, por 
outra parte zona moi frecuentada polos veciños de Nantes, tendo en conta que tamén se atopa nesa zona a Casa da 
Cultura. 
 
- Reparación de fontes e lavadeiros, concretamente a fonte da Ferreira, fonte da Cachadiña no Casal, fonte de 
Pedras no lugar de Buezas 
 
En Novembro do ano 2006 o Grupo Municipal Socialista presentou unha moción no pleno reclamando a restauración 
de fontes e lavadoiros desta parroquia, a cal non foi apoiada polo grupo de goberno poñendo de desculpa primeiro 
que había que rematar a estrada. A día de hoxe despois de anos podemos dicir que a estrada está rematada pero 
as fontes e lavadoiros están nunha situación moi lamentable, cheas de maleza. 
 
Por todo elo, solicitamos ó Pleno da Corporación a adopción do seguinte  
 
ACORDO :  
 
1. Que se proceda a revisión e cambio de alumeado público na parroquia de Nantes. 
2. Colocación de alumeado público entre a Confitería Lorena e o Colexio Público de Nantes. 
3. Restauración e limpeza da fonte da Ferreira, fonte da Cachadiña e fonte de Pedras””””. 
 
                       A Sra. voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Dª. Dulcinea 
Aguín Pombo xustifica a urxencia no tratamento da moción pola demanda veciñal. 



            A Sra. Alcaldesa indica que votará en contra da urxencia, porque a maior parte 
das obras da parroquia de Nantes relacionadas na moción, xa foron executadas polo persoal 
propio do Concello. 

 

            A Sra. Aguín Pombo expón que estas obras xa figuraban nos plans do Concello 
dende 2006.   

 

A Sra. Alcaldesa dí que non entrará a debater a moción. 

 
Sometida a urxencia a votación, acadouse o seguinte resultado: 

 
            Votos a favor: sete (Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo e Grupo 

Municipal do BNG). 
Votos en contra: nove (Grupo Municipal do PP). 

 
En consecuencia, non se debateu a moción.----------------------------------------------- 

 

 

 

            235 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PARTIDO POPULAR 
SOBRE O DÍA INTERNACIONAL CONTRA A VIOLENCIA DE XÉNERO (R. DE 
ENTRADA NÚM. 8285 DO 25/11/08) : Polo voceiro do Grupo Municipal do PP, Sr. Casal 
Moldes, dáse lectura da moción que literalmente di: 

 
“”””D.  Ángel Casal Moldes, Voceiro do Grupo Municipal do Partido Popular no Concello de Sanxenxo eleva ó Pleno da  
Corporación para o seu debate e toma en consideración a seguinte 
 

MOCIÓN 
 
Ante a celebración este 25 de novembro do Día Internacional Contra a Violencia de Xénero, o Partido Popular quere 
reiterar o seu firme compromiso na loita contra unha das peores lacras que sufre a nosa sociedade e que, 
desgraciadamente, costa a vida anualmente a decenas de mulleres. 
 
Os poderes públicos, as institucións, as asociacións e os cidadáns deben involucrarse, de maneira conxunta, na loita 
contra o maltrato que sofren moitas mulleres. Non podemos consentir que a violencia de xénero vaia a máis no noso 
país. 
 
No que levamos de ano 2008 xa se produciron 60 asasinatos de mulleres. Na lexislatura anterior acadouse a 
impactante cifra de 280 mulleres mortas por esta causa. 
 
A pesares de que na lexislatura pasada se adoptaron medidas para combatir esta lacra, tales como a aprobación da 
Lei de Protección Integral contra a Violencia de Xénero, o resultado foi desolador: fallan medios e recursos e o 
funcionamento é manifestamente mellorable, recaendo todo o peso nas comunidades autónomas e nos concellos. 
 
Sucesivos informes, como o do Ministerio de Traballo e Asuntos Sociais, o informe anual do Defensor del Pueblo 
(2006) ou o de Amnistía Internacional reflectan a frustración das expectativas xeradas pola Lei, as súas debilidades 
e dan conta de cómo, catro anos despois da súa entrada en vigor, as mulleres non están máis protexidas nin se 
sinten mellor atendidas polas administracións públicas. 
 
Actualmente, hai déficit de policías, de xulgados exclusivos de violencia de xénero e os xulgados compartidos 
amósanse desbordados polo número de casos que teñen que tratar. 



Asimesmo, os informes para determinar o nivel de risco ó que está a ser sometida a víctima da violencia de xénero 
están resultando ser pouco efectivos para determinar o grao de risco e as medidas a adoptar. 
 
Considerando a gravedade da situación e a necesidade inmediata de adoptar novas medidas que incidan dunha 
forma máis eficaz na desaparición da violencia de xénero, o Grupo Municipal Popular do Concello de Sanxenxo 
somete á consideración do Pleno a adopción dos seguintes acordos: 
 
PRIMEIRO: Instar ó Goberno central a que adique os recursos económicos necesarios e imprescindibles para o 
pleno desenvolvemento e execución da Lei de Protección Integral contra a Violencia de Xénero. 
 
SEGUNDO: Instar ó Goberno central a que incremente o número de efectivos policiais adicados exclusivamente á 
protección da muller víctima da violencia de xénero, incidindo especialmente en que estean formados para estas 
tarefas e en comunicación directa, permanente e persoalizada coas víctimas reais ou potenciais. 
 
TERCEIRO: Instar ó Goberno central a que incremente o número de xulgados especializados en violencia de 
xénero, dotándoo de medios materiais e persoais necesarios para garantir o seu efectivo funcionamento. 
 
CUARTO: Instar ó Goberno central a que proceda ó despregamento en todo o territorio nacional das Oficinas de 
Atención a víctimas e a facer efectiva a asistencia letrada inmediata. 
 
QUINTO: Instar ó Goberno central a que revise o procedemento informático de valoración de risco para víctimas de 
violencia de xénero co fin de que sexa máis efectivo, homoxéneo e axude a diminuír o número de víctimas mortais. 
 
SEXTO: Instar ó Goberno central a que, no marco da Lei de Protección Integral contra a Violencia de Xénero inclúa 
os plans de protección persoalizados para víctimas de violencia de xénero””””. 
 
      Sometida a urxencia a votación, foi aprobada por unanimidade de tódolos 
concelleiros. 
 

            A voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Dª. Dulcinea Aguín 
Pombo, indica que na moción se utiliza a expresión de “ instar ó Goberno central” a adopción de 
medidas que xa están implantadas, si ben poden resultar insuficientes, polo que expón que 
votaría a favor da moción si se varían os termos en que está redactada. Noutro caso votaría en 
contra. 
 

            A Sra. Alcaldesa dí que, grazas sobre todo ós Concellos, que contan con escasos 
medios, e á vontade de diversos profesionais implicados, coma gardas civís ou asistentes sociais, 
se  presta atención a este colectivo, polo que non acepta modificar os termos dos acordos 
propostos; e sinala que coa moción preténdese incrementar os medios para seguir mellorando.      
 

Sometida a moción a votación acadouse o seguinte resultado: 
 

Votos a favor: trece (Grupo Municipal do PP e Grupo Municipal do BNG). 
            Votos en contra: tres (Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo). 

 
            En consecuencia, por maioría, a moción foi aprobada nos termos antes 

transcritos.------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 

 

 

 



            236 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PARTIDO POPULAR 
SOBRE A APROBACIÓN DA PROPOSICIÓN DE LEI ORGÁNICA DE 
MODIFICACIÓN DA LEI ORGÁNICA 5/1985, DE RÉXIME ELECTORAL XERAL (R. 
DE ENTRADA NÚM. 8286 DO 25/11/08) : Polo voceiro do Grupo Municipal do PP, Sr. 
Casal Moldes, dáse lectura da moción que literalmente di: 

 
“”””D.  Ángel Casal Moldes, Voceiro do Grupo Municipal do Partido Popular no Concello de Sanxenxo eleva ó Pleno da  
Corporación para o seu debate e toma en consideración a seguinte 
 

MOCIÓN 
 
 
A Constitución Española no seu artigo 23 outorga o dereito de sufraxio a todos os cidadáns. Ademáis, o artigo 24 da 
Carta Magna garante a todos os españois igualdade no exercicio dos seus dereitos. Todo elo supón que, dun ou 
doutro xeito, os poderes públicos deben articular algún mecanismo que permita ós españois residentes no exterior 
exercer o seu dereito ó sufraxio con todas as garantías. 
 
Deste xeito, a Lei Orgánica 40/2006, de 14 de decembro, do Estatuto da Cidadanía Española no Exterior, que versa 
sobre o dereito dos españois residentes fora do territorio nacional a ser elector e elixible nas mesmas condicións que 
a cidadanía residente no Estado Español, proclama no seu artigo 5 o seguinte: 
 
 “1. Os españois que residen no exterior teñen dereito a ser electores e elixibles, en todos e cada un dos 
comicios nas mesmas condicións que a cidadanía residente no Estado Español, nos termos previstos na normativa 
de aplicación”. 
 
 “5. Para facilitar o exercicio do dereito de voto dos españois residentes no exterior, promoveranse medidas 
legais tendentes a homoxeneizar os procedementos electorais para a cidadanía española residente no exterior e 
habilitaranse os medios materiais, técnicos e humanos precisos que posibiliten a votación en urna ou a través doutro 
medio técnico que garanta o segredo do voto e a identidade do votante, en eleccións xerais, europeas e 
autonómicas, nas demarcacións consulares, tendo en conta as características dos países de residencia e o número 
de distribución de españois residentes no país de que se trate”. 
 
Nestes intres a regulación da normativa electoral neste aspecto resulta insatisfactoria, tanto dende o punto de vista 
da seguridade xurídica como do das garantías democráticas que aseguran que o voto sexa universal, libre, igual, 
directo e segredo. 
 
Por esta razón, o Grupo Parlamentario Popular no Congreso dos Deputados presentou unha Proposición de Lei 
Orgánica de modificación da Lei de Réximen Electoral Xeral para adecuar as especificidades do dereito ó voto dos 
españois residentes no exterior coa garantía democrática que representa o dereito de voto en urna, apoiado na 
administración consular, así como o exercicio do voto por correo con todas as garantías, a regulación das campañas 
electorais e a previsión de depuración do censo de electores residentes no exterior. 
 
Considerando a importancia desta iniciativa, o Grupo Municipal Popular somete á consideración do Pleno a 
adopción dos seguintes acordos: 
 
PRIMEIRO: Que o Concello de Sanxenxo Inste ós Grupos Parlamentarios das Cortes Xerais para que, con carácter 
de urxencia, aproben a Proposición de Lei Orgánica de modificación da Lei Orgánica 5/1985, de Réximen Electoral 
Xeral, presentada polo Grupo Parlamentario Popular, para posibilitar a homoxeneización do procedemento de voto 
das persoas residentes no exterior co resto da cidadanía, nos termos que se expresan na mesma. 
 
SEGUNDO: Instar ó Goberno central para que proceda a adoptar cantas medidas sexan necesarias para que, unha 
vez aprobada a reforma da Lei, se dea cumprimento con carácter de urxencia ó contido da referida reforma da Lei 
Orgánica Electoral Xeral. 
 
TERCEIRO: Dar traslado destes acordos ós portavoces parlamentarios na Subcomisión sobre as posibles 
modificacións do Réximen Electoral (Comisión Constitucional) do Congreso dos Deputados””””.  
 

Sometida a urxencia a votación, acadouse o seguinte resultado: 
 
                        Votos a favor: trece (Grupo Municipal do PP e Grupo Municipal do BNG). 



                        Votos en contra: tres (Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo). 
 

            O voceiro do Grupo Municipal do PP, D. Ángel Casal Moldes, manifesta que 
ante a próxima cita electoral non está garantizado que o voto dos residentes no exterior se 
deposite nunha urna. 

 

             A voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Dª. Dulcinea Aguín 
Pombo, indica que ante a proximidade das eleccións agora convén este sistema, cando non se 
modificou durante o goberno anterior do P.P.; e sinala  que o propio Presidente da Xunta xa 
promoveu a iniciativa desta modificación no Parlamento galego. 

 
                       O voceiro do Grupo Municipal do BNG, D. Roberto A. Fernández Lores, 
manifesta que existe un acordo dos tres grupos parlamentarios de Galicia para que se leve a cabo 
esta modificación; e comunica que prestaría aprobación á moción si se cambia o parágrafo 
primeiro, no senso de substituír: a proposta de modificación da Lei Orgánica 5/1985, de Réxime 
Electoral Xeral presentada polo Grupo Parlamentario Popular, pola proposta de modificación 
promovida no Parlamento  galego e aprobada polos tres grupos parlamentarios de Galicia. 
 

A Sra. Alcaldesa móstrase favorable á modificación proposta. 
 

            A voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Dª. Dulcinea Aguín 
Pombo indica que votaría a favor da moción si se incorpora dita modificación. 
 

            Sometida a votación a  moción foi aprobada por unanimidade, nos termos antes 
transcrita, coa modificación proposta polo voceiro do Grupo Municipal do B.N.G., D. Roberto 
A. Fernández Lores, có que a redacción do parágrafo primeiro da moción aprobada resulta: 

 
            PRIMEIRO: Que o Concello de Sanxenxo Inste ós Grupos Parlamentarios das 

Cortes Xerais para que, con carácter de urxencia, aproben a Proposición de Lei Orgánica de 
modificación da Lei Orgánica 5/1985, de Réxime Electoral Xeral,  promovida no Parlamento  
galego e aprobada polos tres grupos parlamentarios de Galicia, para posibilitar a 
homoxeneización do procedemento de voto das persoas residentes no exterior co resto da 
cidadanía, nos termos que se expresan na mesma.----------------------------------------------------------- 
 
 

 
           237 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PARTIDO POPULAR 

SOBRE A XESTIÓN DO CENTRO DE DÍA MUNICIPAL (R. DE ENTRADA NÚM. 8287 
DO 25/11/08) : Polo voceiro do Grupo Municipal do PP, Sr. Casal Moldes, dáse lectura da 
moción que literalmente di: 

 
“”””D.   Ángel Casal Moldes, Voceiro do Grupo Municipal do Partido Popular no Concello de Sanxenxo, en nome e 
representación do mesmo e ao abeiro do establecido nos artigos 91.4 y 97.3 do Regulamento de Organización, 
Funcionamiento e Réxime Xurídico das Entidades Locais de 1986, por razóns de urxencia, eleva ao Pleno da 
Corporación para o seu debate a seguinte 
 



MOCIÓN 
 

A pasada semana, os distintos medios de comunicación fixéronse eco dunha denuncia realizada polo grupo 
municipal do BNG na que se verteron graves acusacións sobre a xestión do Centro de Día Municipal coa intención 
de provocar alarma social neste concello. 

 
               Entre elas, os concelleiros nacionalistas acusaron ao Goberno local de por en risco a vida dos usuarios 
deste servizo ofrecéndolles unha alimentación non axeitada ás súas doenzas. 
 
               Durante unha rolda de prensa, os edís do BNG Roberto Fernández Lores, Sandra Fernández Agraso e 
Gloria González Camiña tamén apuntaron outras supostas irregularidades coas que pretendían ensuciar o bo nome 
deste ben municipal no que se ofrece atención integral a persoas maiores válidas ou asistidas. 
 
 O Centro de Día Municipal de Sanxenxo renovou no mes de abril a certificación de Calidade ISO: 9001-
2000, conseguida en xuño de 2005 coa obtención do certificado AENOR tan só sete meses despois da súa apertura 
en novembro de 2004.  
  
 Con elo, recoñécese a xestión do centro para a atención integral de persoas maiores válidas ou asistidas 
para os servizos de atención persoal, médica, rehabilitación (fisioterapia e terapia ocupacional), comedor, lavandería 
e transporte adaptado. 
  
 Para acadar este distintivo, o centro debe superar auditorías externas de forma periódica que confirman 
que os protocolos de actuación cúmprense en referencia ao deseño do sistema da norma de calidade ISO: 9001-
2000. 
  
 Por outro lado, tan só dous días despois da denuncia do BNG o centro de Día Municipal superou con éxito 
unha inspección realizada por parte de Vicepresidencia da Igualdade e do Benestar da Xunta de Galicia. 
  
 Neste exame revisáronse aspectos relacionados co cadro de persoal como o cumprimento da ratio de 
traballadores por usuario e os contratos de substitución dos empregados de baixa. Tamén comprobáronse os 
protocolos de actuación en todos os departamentos cos que conta o centro e verificouse a  adecuada admisión dos 
usuarios atendendo aos requisitos esixidos para elo. 
  
 Entre outras cuestións, o inspector de Vicepresidencia de Igualdade e do Benestar supervisou todas as 
instalacións e os menús que se serven ás persoas beneficiarias deste equipamento municipal. 
 
 Con esta nova inspección, quedou probada unha vez máis a calidade do servizo que se ofrece no Centro 
de Día Municipal ao tempo que  desautorizáronse as  acusacións vertidas por estes concelleiros do BNG que 
tentaban unicamente danar a boa imaxe das instalacións, consideradas pola propia Xunta de Galicia como as 
mellores de toda a comunidade.  
 
 Entendendo que en política non vale todo e que na lexítima práctica da labor da oposición deben estar 
asegurados uns mínimos requirimentos éticos que non foron respectados nas declaracións realizadas ante os 
medios de comunicación por D. Roberto Fernández Lores, Dna. Sandra Fernández Agraso e Dna. Gloria González 
Camiña, o Grupo Municipal Popular somete á consideración do Pleno a aprobación do seguinte acordo: 
 
Reprobar as actitudes amosadas por D. Roberto Fernández Lores, Dna. Sandra Fernández Agraso e Dna. Gloria 
González Camiña con respecto ao Centro de Día Municipal coa única finalidade de desprestixiar este servizo 
municipal e causar alarma social””””. 
 

Sometida a urxencia a votación acadouse o seguinte resultado: 
 

Votos a favor: nove (Grupo Municipal do PP). 
            Votos en contra: sete (Grupo Municipal do BNG e Grupo Municipal 

Socialista de Sanxenxo). 
 
 
 
 
 



            O voceiro do Grupo Municipal do PP, D. Ángel Casal Moldes, expón que esta 
moción persegue reprobar, ós tres concelleiros do BNG relacionados na moción, polas graves 
acusacións vertidas e a alarma social producida como consecuencia da rolda de prensa 
convocada para denunciar irregularidades no Centro de Día, utilizando á xente maior para 
desprestixiar ó Concello.   
 

             A voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, Dª. Mª Dulcinea 
Aguín Pombo, manifesta que, sen entrar no fondo do asunto, lle resulta insólito que o equipo de 
goberno utilice a fórmula da reprobación fronte ós concelleiros da oposición pola exercicio da 
súa actividade política; indica que non é a forma,  que se poderían reprobar actuacións do equipo 
de goberno, e sinala que isto é un exemplo de que en política vale todo.   

            
          O concelleiro do Grupo Municipal do BNG, D. David Otero Domínguez 

intervén para dicir ó Sr. Casal Moldes que lle inclúa na reprobación, xa que apoia ó 100 por 100 
a actuación levada a cabo polos representantes do BNG con relación ó Centro de Día, e mostra a 
súa solidariedade fronte ás ameazas de interposición de querelas recibidas polos seus 
compañeiros.   
 

            O voceiro do Grupo Municipal do BNG, D. Roberto A. Fernández Lores, 
expón que máis que un acto de reprobación é un acto de depravación, dí que estase depravando o 
espírito da sesión plenaria, que trátase de crear unha cortiña de fume para esconder o problema. 
Sinala que asume persoalmente as denuncias,  que existe una actitude escurantista do equipo de 
goberno, que non se convoca á Comisión de seguimento prevista no Regulamento do Centro de 
Día, que ante as denuncias, o Concello solicitou unha inspección de Vicepresidencia e valeuse da 
prensa e da páxina web municipal para dar as explicacións que conviñan. Tamén manifesta que 
noutras ocasións utilizouse o Centro de Día con un fin partidista para campañas políticas.  
 

            Sinala o voceiro do BNG que o seu Grupo denuncia unha situación real, 
contrastada; e pregunta si o informe de Vicepresidencia trata da escaseza de comestibles, da 
calidade dos menús, da baixa da Directora do Centro, etc. Tamén expón que se presentou un 
escrito polo Concello diante dos traballadores do Centro que éstes se negaron a asinar; e 
finalmente di que o equipo de goberno fai uso do Centro de Día para ós seus propios fins,  
felicitando o Nadal dende o dito Centro.      
 

            A Sra. Alcaldesa inicia a súa intervención manifestando que si a felicitación que 
realizou dende a gardería infantil o Nadal pasado, tamén constitúe un acto reprobable. Indica que 
a rolda de prensa convocada polo BNG sobre irregularidades no Centro de Día constitúe un acto 
de manipulación política, denunciando publicamente que os vellos do Concello están mal 
coidados. Continúa a Sra. Alcaldesa dicindo que a acta da inspección de Vicepresidencia só 
reflicta que non está exposto ó público o cadro de persoal do Centro non constatando  
irregularidade algunha. 
 

           Sinala que estase provocando alarma social nos usuarios, nas familias e nos 
veciños en xeral, e que o Centro dispón de certificación de calidade. Indica que nun pleno 
anterior xa comunicou que convocaríase a Comisión de seguimento cando se reincorporara da 
súa baixa a  Directora, e que Vicepresidencia comprobou os menús e a cobertura das baixas; 
tamén manifesta que se produciu alarma social cando o Centro de día existente é a única 
alternativa no Concello de Sanxenxo.  



            Finalmente expón que as denuncias vertidas non as cree ningún veciño e 
recomenda visitar o Centro asiduamente; indica que en política non vale todo e que o Centro non 
está en venda pese ó interese pola integración do mesmo no Consorcio de Vicepresidencia.   
 

             O Sr. Fernández Lores pregunta porqué non se pagou á empresa concesionaria, 
e sinala que os feitos denunciados son certos e contrastados, que plasman  carencias moi graves 
do equipo de goberno.  
 

            A Sra. Alcaldesa contesta que foron transferidos os importes correspondentes á 
empresa e que o resto dos concesionarios estarían moi satisfeitos si se lles pagara  con esta 
prontitude. Expón que o comportamento dos representantes do BNG reflicta unha actitude 
irresponsable cara ós veciños que, entroutras cousas, por iso non lle votan, e que en definitiva 
non lle interesan os servizos e  os programas que ofrece o Concello.  
 

Sometida a moción a votación acadouse o seguinte resultado: 
 

Votos a favor: nove (Grupo Municipal do PP). 
            Votos en contra: sete (Grupo Municipal do BNG e Grupo Municipal 

Socialista de Sanxenxo). 
 

            En consecuencia, por maioría, a moción foi aprobada nos termos antes 
transcritos.------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 

ROGOS E PREGUNTAS. 
 
 
 
 
                      -ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXENXO DO 
18/11/08 (R. DE ENTRADA NÚM. 8029) :  Pola voceira do Grupo Municipal Socialista de 
Sanxenxo, Dª. Mª Dulcinea Aguín Pombo, retirase da sesión o ROGO relativo a “Revisión do 
alumeado público dende o cruce que vai ó Colexio de Nantes ata o lugar donde se atopa 
Alimentación Abel, na Parroquia de Nantes. A día de hoxe nese tramo existen puntos de luz que 
non funcionan”, por atoparse solucionado o problema.---------------------------------------------------  
 
 

 
            -ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXENXO DO 

20/11/08 (R. DE ENTRADA NÚM. 8100) :  Pola voceira do Grupo Municipal Socialista de 
Sanxenxo, Dª. Mª Dulcinea Aguín Pombo, dáse lectura a este escrito que literalmente di: 
 
 “”ROGO que formula Dona Dulcinea Aguín Pombo concelleira do PsdeG-PSOE de Sanxenxo ó amparo do 
disposto no artigo 97/6 do Regulamento de Organización e Funcionamento das Entidades Locais, en relación co art. 
56.2 da Lei de Bases de Réxime Local. 
 



• As obras de ensanchamento da estrada que vai dende Bordóns ata Dorrón non están a cumplir as normas 
básicas de seguridade vial. A señalización e moi escasa, tanto no ensanchamento da estrada como na tala 
de árbores para ese fin. Esto supón un grave riesgo de accidente, tanto para os vehículos como para os 
peóns que circulan por dita estrada. 

 
ROGO : Que por parte de esta alcaldía se adopten con urxencia as medidas necesarias para solucionar dunha vez 
por todas o problema mencionado””””.  
 
                        A Sra. Alcaldesa manifesta que se dará traslado do presente escrito á Deputación 
Provincial, por tratarse dunha estrada provincial.---------------------------------------------------------- 
 

           
          --- D. David Otero Domínguez, concelleiro do BNG,  intervén para manifestar 

que en solo non sectorizado do lugar de Dorrón estanse producindo vertidos de terra, próximos a 
un regato, procedentes das escavacións producidas polas obras da Estrada de Dorrón,  vertidos 
que están modificando o entorno e que xa foron postos en coñecemento da Alcaldía nunha sesión 
anterior do Consello da Xerencia de Urbanismo, sen que ata a data se fixera nada. Sinala o 
concelleiro que se están utilizando estes recheos de terra, procedentes dunha obra pública para 
consolidar un acceso dun proxecto futuro, e solicita que se informe pola Xerencia sobre a 
modificación do entorno.    
 

             A Sra. Alcaldesa indica que efectivamente suscitouse polo Sr. Fernández Lores 
este tema no Consello da Xerencia e que se solicitou no seu momento un informe, polo que 
entende que se está facendo un seguimento.----------------------------------------------------------------  
 
 
                         --- Dª. Mª Dulcinea Aguín Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista de 
Sanxenxo, solicita a colocación dun espello no acceso á vía rápida no lugar de A Xesteiriña 
(Adina). 
  
                A Sra. Alcaldesa contesta que trasladará esta petición ó concelleiro de servizos 
para proceda a súa tramitación.-------------------------------------------------------------------------------  
 
 
 

               E non habendo máis asuntos dos que tratar, a presidencia da por rematada a 
sesión sendo as vintedúas horas e vintecinco minutos, de todo o que, eu Secretaria, DOU FE: 



  
 


